

2023年

总第6075期

国内统一连续出版物号 CN61-0014 邮发代号 51-2 本报官网:www.sxncb.com 邮箱:sxncb1953@163.com

热线(029)82267236

农业农村部安排部署促进脱贫人口持续增收工作

本报讯 7月31日,农业农村部(国家乡 村振兴局)印发《关于进一步做好促进脱贫 人口持续增收工作的通知》(下称《通知》), 就推动脱贫人口稳岗就业、促进帮扶产业提 质增效、发挥扶贫项目资产效益、及时落实 帮扶政策等有关工作进行安排部署

"近期,部分省份牛羊肉等农产品价格 呈下跌趋势,脱贫劳动力稳岗就业面临较大 压力,洪涝等自然灾害对一些地区造成影 响,脱贫群众持续增收面临不少挑战。"农业 农村部(国家乡村振兴局)有关负责人表示, "我们从工资性收入、经营性收入、财产性收 入、转移性收入四个方面着手,确保脱贫群 众稳定增收。

《通知》要求,各地要聚焦监测对象 低收入人口、收入明显下降以及支出负担

- 推动脱贫人口稳岗就业,提高工资性收入
- 促进帮扶产业提质增效,稳定经营性收入
- 切实发挥扶贫项目资产效益,保障财产性收入

骤增的脱贫人口和易地扶贫搬迁群众,通 过面上排查和点上解剖等方式搞好跟踪 监测。对有因灾返贫风险的农户,符合政 策规定的,可通过设立绿色通道先落实帮 扶措施再及时完善手续,切实防止因灾

《通知》强调,要推动脱贫人口稳岗就 业,提高工资性收入。各地区要加大工作力 度,确保今年脱贫人口务工规模稳定在3000

万人以上。东部地区要想方设法把脱贫人 口稳在企业、稳在当地,稳住岗位、稳住收 入,中西部地区要开展有针对性职业技能培 训. 管好用好乡村公益性岗位, 利用中央扩 大内需政策,动员更多脱贫劳动力参加重点

《通知》强调,要促进帮扶产业提质增效, 稳定经营性收入。东部地区、各级定点帮扶 单位等要加大采购脱贫地区农副产品力度,

加快推进庭院经济、乡村旅游等项目实施进 度,及时落实产业保险政策,有效对冲价格下 跌、灾情等对脱贫人口增收带来的影响。

《通知》强调,要切实发挥扶贫项目资产 效益,保障财产性收入。引导支持脱贫地区 农村盘活闲置土地、林地、草地、荒地、滩涂 水面等资源,强化确权到村的经营性扶贫项 目资产运营管理,加强扶贫项目资产管护 收益分配倾斜支持脱贫人口。同时,要及时 落实帮扶政策,增加转移性收入。各地要及 时落实各类奖补政策,落实好教育、医疗、住 房、饮水、农村低保、特困人员救助供养、养 老和临时救助等民生保障政策,将符合条件 的脱贫人口、监测对象及时全部纳入农村低 保、特困人员救助供养和临时救助范围。

据《农民日报》





养山羊

能致富

7月30日,宁强县高寨子街道何 家院村村民郑岚(前)正在给山羊喂

近年来,宁强县紧抓苏陕协作机 遇,积极发展南通海门山羊产业,带动 周边群众增收致富。

通讯员 刘炳林 摄

"双保险"让农户吃下"定心丸"



盛夏时节,在紫阳县双安 镇,田间地头、村落院坝处处绿 意涌动。7月23日,在三元村的 一处农田里,村民钱忠林正穿梭 在苗行间,趁着墒情为玉米

"今年大家都种了制种油 菜,平时有专家指导技术,成熟 后还包收购,我两亩多就卖了 5000元。明年想着多种点,再加 上这茬玉米的收入,那效益可往 年强多了。"算起今年的收成,

钱忠林欣喜不已

长期以来,油菜制种凭借投 入少、风险低、收入稳等特点, 成为浅山丘陵地区油菜的主要 生产模式。三元村依托陕西省 杂交油菜研究中心的全方位支 持,因地制宜、科学谋划,将油 菜制种作为本村优势主导产业, 开辟出了一条助农增收、富民兴 业的新路子。

"今年制种油菜的整个生 育期气候都比较适宜,我们也

在病虫害防治和田间管理等方 面为种植户进行指导。"据陕西 省杂交油菜研究中心驻三元村 第一书记韦世豪介绍,油菜成 熟后,该中心以高于市场价一 倍的价格对所有制种油菜进行 订单回收,这样的"双保险"不 仅为群众解决了后顾之忧,也 极大地增强了其发展产业的信 心与底气。

为进一步优化产业结构, 拓宽群众增收渠道,自2019年 起,陕西省杂交油菜研究中心 就以"农户种植+技术服务+订 单收购"模式,持续助力三元村 发展油菜制种产业。通过长期 示范推广,越来越多的农户因 油菜制种收获了"真金白银",

种植积极性日益提高。连续两 年,三元村累计种植制种油菜 300亩,带动农户38户,新增收 益24万元

"今年秋季,我们将重点聚 焦优质杂交油菜种子生产 产高油新品种推广 、富硒菜薹 油菜品种示范及茶园套种'紫 阳撩酸菜'品种试验,充分发挥 联农带农作用,为三元村产业 发展增添动力。"韦世豪告诉 记者。

未来,三元村将立足油菜、茶 叶、野生食用菌等优势产业,积极 探索"科研指导生产、专家联系产 业、党员帮扶农户"的发展长效机 制,坚持党建引领,强化科技赋 能,着力发展特色产业。



捧着颗粒饱满的油菜籽,钱忠林欣喜不已。